

Насильственные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности

Кузенков Александр Игоревич

*Хабаровский государственный университет экономики и права
студент*

Утямишев Анфис Булатович

*Хабаровский государственный университет экономики и права
к.ю.н., доцент кафедры уголовного права и криминологии*

Аннотация

В статье рассматриваются насильственные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а так же меры по их пресечению.

Ключевые слова: изнасилование, половая преступность, половые преступления, система половых преступлений

Violent crimes against sexual inviolability and sexual freedom

Kuzenkov Alexander Igorevich

*Khabarovsk State University of Economics and Law
student*

Utyamishev Anfis Bulatovich

*Khabarovsk state University of Economics and law
associate Professor of criminal law and criminology*

Abstract

The article deals with violent crimes against sexual inviolability and sexual freedom of the person, as well as measures to suppress and prevent them.

Keywords: rape, sexual crime, sex crimes, system of sexual crimes

Россия позиционирует себя как демократическое правовое государство, следовательно берет на себя обязательство по охране прав и законных интересов своих граждан. Жизнь, здоровье, достоинство и неприкосновенность личности должны защищаться, невзирая на политическую обстановку в стране.

На органах государственной власти лежит обязанность обеспечивать высшую ценность прав человека, обеспечивая такую их защиту и реализацию, чтобы лица, посягающие на них, несли ответственность в строгом соответствии с законом. Сегодня криминогенная обстановка в России свидетельствует о внутреннем неблагополучии нашего общества.

Среди других преступлений, сложнее всего определять динамику и состояние половой преступности в виде преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, поскольку руководствуясь статистическими данными сложно выявить действительные показатели половой преступности в силу того, что значительное количество этих преступлений остается вне поля зрения правоохранителей. При этом даже небольшой процент таких преступлений вызывает тревогу в силу их повышенной общественной опасности и тяжести физического, морального вреда. Согласно с п. 1 ст. 22 Конституции Российской Федерации «каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность» [1], в том числе на такие ее неотъемлемые элементы, как половая свобода и половая неприкосновенность. Посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность являются преступными, поскольку УК РФ относит их к преступлениям против личности [2].

Стоит отметить, что Уголовный кодекс Российской Федерации не закрепляет понятия половых преступлений, но в науке уголовного права ряд авторов предлагает различные дефиниции указанного явления. Так согласно мнению, Я. М. Яковлева данные преступления понимаются как «предусмотренные уголовным законом общественно опасные деяния, посягающие на половые отношения, которые присущи сложившемуся в обществе половому укладу, заключающиеся в умышленном совершении с целью удовлетворения половой потребности субъекта или другого определенного лица сексуальных действий, нарушающих половые интересы потерпевшего или нормальные для этого уклада половые отношения между лицами разного пола» [3]. А. Н. Игнатовым предлагается несколько иное определение, характеризующее половые преступления как «общественно опасные деяния, которые грубо нарушают установленный в обществе уклад половых отношений и основные принципы половой нравственности, направленные на удовлетворение сексуальных потребностей самого виновного или иных лиц» [4]. Б. В. Даниэльбек предлагает следующее определение указанного понятия: «общественно опасные деяния, имеющие сексуальный характер, посягающие на нормальный уклад половых отношений в обществе, совершаемые для удовлетворения своей или чужой сексуальной потребности» [5].

УК РФ четко очерчивает границу половых преступлений, которые выделены в отдельную 18-ю главу. Обобщая указанные выше мнения, мы имеем возможность сказать, что половыми преступлениями являются общественно опасные, умышленные преступные деяния, которые направлены против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также деяния, которые направлены против нравственного и физического развития несовершеннолетних лиц.

Видовым объектом половых преступлений является половая неприкосновенность и половая свобода личности. Под половой неприкосновенностью необходимо понимать свободу каждого от нежелательного проявления сексуального интереса, под половой свободой –

свободу реализовывать сексуальные взаимоотношения независимо от желаний и требований других лиц. При этом отметим, что все половые преступления имеет общее в проявлении объективной стороны, которая может выражаться исключительно в активных действиях, при осуществлении которых причиняется вред либо создается угроза его причинения половой свободе или половой неприкосновенности личности.

Субъект половых преступлений представляет собой физическое вменяемое лицо, достигшее соответствующего возраста (который устанавливается в диспозициях статей гл. 18 по-разному).

Субъективная сторона для всех половых преступлений выражается виной в форме только прямого умысла. Отметим, что наличие сексуального мотива не выступает для половых преступлений в качестве обязательного критерия, поскольку, например, изнасилование может совершаться из хулиганских побуждений, по мотивам мести, с целью получить согласие потерпевшей на вступление в брак.

Систему данных преступлений составляют следующие преступления: изнасилование; насильственные действия сексуального характера; понуждение к действиям сексуального характера; половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста; развратные действия [2]. Проанализируем преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности для того, чтобы в дальнейшем лучше понять роль жертвы в них.

Изнасилование – является наиболее тяжким половым преступлением. Указанное преступление в ч. 1-2 ст. 131 УК РФ относится к категории тяжких, а в ч. 3-5 ст. 131 УК РФ – к категории особо тяжких. Объективной стороной изнасилования является классический половой акт с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Потерпевшим по делам об изнасиловании может быть только женщина. В случае, если половое сношение совершено в отношении мужчины, то содеянное надлежит переклассифицировать на ст. 132 УК РФ - насильственные действия сексуального характера. Сегодня в следственной и судебной практике существуют определенные сложности при разрешении вопросов о том, имеет ли место быть беспомощное состояние потерпевшей и пользовался ли виновный таким состоянием жертвы при совершении изнасилования. При этом значимый момент в таких ситуациях заключается в том, что не имеет значения, привел ли сам виновный потерпевшую в такое состояние или же воспользовался тем, что она сама находилась в данном состоянии вне зависимости от его действий.

Насильственные действия сексуального характера – это деяния, которые направлены против половой свободы и половой неприкосновенности не только женщин, но и мужчин. Новая редакция ст. 132 УК РФ предусматривает ответственность за мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с

использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей). Если в случае изнасилования объективная сторона заключается в классическом половом акте, то здесь возможны любые действия, направленные на достижение сексуального удовлетворения. Это может быть орально-генитальный контакт, использование фаллоимитатора, петтинг, поцелуи и т.д. Указанной нормой УК РФ равным образом защищается половая свобода как мужчин, так и женщин, поскольку потерпевшими могут быть лица любого пола.

Принуждение к действиям сексуального характера посягает на половую свободу женщины или мужчины, а также на честь и достоинство личности. Важно отметить, что характер угрозы отличается тем, что при понуждении под страхом угрозы применение насилия вполне возможно в будущем, оно не исключается и жертва вступает в половую связь вынужденно, находясь под психологическим давлением.

При этом от принуждения к действиям сексуального характера нужно отличать ситуацию, когда лицо соблазняется на сексуальные действия обещаниями определенных материальных и нематериальных благ. В этом случае наличие согласия на вступление в интимные отношения будет основано на самостоятельном выборе человека, что исключает преступность деяния, поскольку отсутствует признак насилия. В отличие от предыдущей ситуации, половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего (четырнадцатилетнего или двенадцатилетнего) возраста, является преступным, независимо от того, понимают ли они характер и значение совершаемых с ними действий и дают ли на них согласие..

Гл. 18 УК РФ завершает ст. 135, предусматривающая ответственность за совершение развратных действия. Данной статья предусматривается ответственность за совершение действий носящих сексуальный характер, которое может истолковываться как сексуальное домогательство, призыв к совершению полового акта, акт эксгибиционизма и т.д., совершаемые без использования насилия в отношении лица, которое не достигло шестнадцатилетнего возраста. Отметим, что в действующей редакции ст. 135 отсутствует слово «заведомо», что означает, если подходить к трактовке нормы УК с позиции буквального толкования, что неважно, знал ли субъект преступления о фактическом возрасте потерпевшего.

Исследователи отмечают, что из всех половых преступлений развратные действия входят в тройку самых распространенных, после изнасилования и насильственных действий сексуального характера [6].

Таким образом, объективной стороной рассматриваемых преступлений является совершение общественно опасного деяния, всегда выражающегося активным поведением, невозможна ситуация совершения посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность путем бездействия. Основной состав любого полового преступления по конструкции является формальным, то есть считается оконченным с момента совершения общественно опасного деяния, признаки которого содержатся в диспозиции

соответствующей статьи УК. Квалифицированный состав некоторых половых преступлений – материальный, то есть для признания его оконченным преступлением необходимо чтобы наступили указанные в законе общественно опасные последствия (например, изнасилование, повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием, – п. «в» ч. 2 ст. 131 УК РФ) требует наступления последствия в виде заболевания.

Субъективная сторона для всех половых преступлений выражается виной в форме только прямого умысла. Виновным осознается общественная опасность совершаемого им деяния и оно желает совершить его. Отдельные квалифицированные составы характеризуются двумя формами вины (например, изнасилование, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей, – п. «а» ч. 3 ст. 131 УК РФ).

Субъект рассматриваемых преступлений имеет специфические черты. Например, изнасилование может быть совершено только лицом мужского пола (специальный субъект), достигшим четырнадцатилетнего возраста. Женщина может быть только соисполнителем или иным соучастником (организатором, подстрекателем, пособником) изнасилования. Если же женщина будет использовать strapon или фаллоимитатор для вагинального введения потерпевшей, содеянное надлежит квалифицировать как иные действия сексуального характера. Таким образом, субъектом насильственных действий сексуального характера могут выступать лица как мужского, так и женского пола, которые достигли четырнадцатилетнего возраста. За принуждение к действиям сексуального характера к уголовной ответственности привлекаются лица, достигшие шестнадцатилетнего возраста, независимо от половой принадлежности. Субъектом развратных действий может быть и мужчина, и женщина, достигшие восемнадцатилетнего возраста. За половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, а равно возраста четырнадцати и двенадцати лет, могут быть привлечены к уголовной ответственности лица мужского и женского пола, достигшие восемнадцатилетнего возраста. Отечественным криминологом Ю. М. Антоняном высказано мнение о том, что «половые преступления неэффективно предупреждаются и плохо раскрываются. Общество, в свою очередь, ждет большего количества превентивных мер и считает, что наказание должно быть таким, чтобы исключить возможность рецидива» [7]. Однако по мнению автора, сказанное является неверным, поскольку в УК РФ преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности представлены довольно полно и последовательно.

Кроме того, наличие множества квалифицированных и особо квалифицированных составов, дифференциация по тяжести совершенного преступления от тяжкого до особо тяжкого позволяет говорить о справедливом и самодостаточном закреплении соответствующих норм в УК РФ.

Отметим, что на теоретическом уровне в настоящее время существует несколько видов классификаций преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Наиболее удобными

можно считать разделение данной категории преступлений на две большие группы по характеру посягательства.

К первой группе относятся преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершаемые путем насилия, а именно: изнасилование (ст. 131 УК РФ), насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ.), понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ).

Ко второй группе относятся преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершаемые ненасильственным путем, а именно: развратные действия (ст. 135 УК РФ.) и половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ). В заключение необходимо отметить, что половые преступления имеют высокую степень латентности и низкую степень превенции. Многими потерпевшими скрывается факт совершенного над ними деяния. Зачастую это происходит из-за стремления жертвы избежать огласки, а также из-за чувства стыда или из-за страха мести, поэтому такие потерпевшие если и обращаются в правоохранительные органы, то спустя некоторое время, что делает практически невозможным фиксацию следов преступления и их дальнейшее использование в качестве доказательств. Кроме того, изнасилования или иные сексуальные преступления совершаются зачастую без свидетелей, что вкупе с поздним обращением в правоохранительные органы детерминирует еще более высокую вероятность того, что виновный уйдет от ответственности.

Среди превентивных мер целесообразно рассматривать:

1. Создание действующих центров психологической помощи как для потерпевших, так и для лиц, склонных к совершению половых преступлений.

2. Пропаганда законного поведения, разъяснение сотрудниками полиции в школах, иных учебных заведениях о недопустимости нарушения половой свободы личности, указание на неизбежную уголовную ответственность за изнасилование, возможно даже сообщение о участии таких заключенных в местах лишения свободы, которая, как известно, довольно незавидна.

3. Внедрение в образовательную программу начальных, средних и высших учебных заведений занятий по виктимологической профилактике преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Таким образом, мы можем характеризовать преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности как актуальную угрозу жизни и здоровью, правам и свободам гражданам Российской Федерации, иностранным гражданам, лицам без гражданства, требующую разработки научно обоснованных мер превенции данных противоправных деяний.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ.
3. Яковлев Я. М. Половые преступления. Душанбе, 1969. С. 64.
4. Игнатов А. Н. Квалификация половых преступлений. М., 2004. С. 6–7.
5. Даниэльбек Б. В. Половые извращения и уголовная ответственность. Волгоград, 2012. С. 26.
6. Кибальник А. В. Насильственные действия сексуального характера // Российская юстиция. 2011. № 8. С. 22–24.
7. Антонян Ю. М., Ткаченко А. А., Шостакович Б. В. Криминальная сексология. М., 2009. С. 47–49.